

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ: 4007
Ημερομ. Κατάθεσης: 1/10/2021



Αναφορά

Για τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα : Ένταξη Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης Αποχέτευσης στις κατηγορίες καταναλωτών μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ

Ο Βουλευτής του ΜΕΡΑ25 Νομού Ηρακλείου, Γεώργιος Λογιάδης, καταθέτει ως αναφορά την επιστολή της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης-Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.)

Η επιστολή αναφέρει ότι η ΕΔΕΥΑ είναι δημοτικές επιχειρήσεις ειδικού σκοπού κοινωφελούς χαρακτήρα και έχουν την ευθύνη της παροχής πόσιμου νερού υπηρεσιών αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων άρδευσης, αφαλάτωσης και τηλεθέρμανσης στους δήμους της χώρας μας.

Επίσης, ζητάει να ενταχθούν οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης Αποχέτευσης στις κατηγορίες καταναλωτών μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ, για να μπορέσουν να υποβάλλουν αίτηση στο πληροφοριακό σύστημα του διαχειριστή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εγγυήσεων προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ ΑΕ), για να μειώσουν το ενεργειακό τους κόστος, να ανακάμψουν οικονομικά και να συνεχίσουν να παρέχουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους στους πολίτες προστατεύοντας το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία.

Επισυνάπτεται η Επιστολή.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειές σας και να μας ενημερώσετε σχετικά.

Ηράκλειο, 30/9/2021

Ο καταθέτων Βουλευτής

Γεώργιος Λογιάδης



Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΥΔΡΕΥΣΗΣ - ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

Δ/νση: Πατρόκλου 15, 412 22 Λάρισα
Τηλ.: 2410 258261, 2410 258831
Email: info@edeya.gr
Web: www.edeya.gr

Λάρισα 9 Σεπτεμβρίου 2021

Αρ. Πρωτ.: 2160

Προς
Κο
Κων/νο Σκρέκα
Υπουργό Περιβάλλοντος
& Ενέργειας

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,

Εκ μέρους της Ένωσης Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης-Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.) που εκπροσωπεί 121 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης-Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.), θα θέλαμε να σας γνωρίσουμε τα παρακάτω:

Με το υπαριθμ. 2147 έγγραφό μας ζητήσαμε **να ενταχθούν οι Δ.Ε.Υ.Α. στις κατηγορίες καταναλωτών μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ**. Δυστυχώς δεν είχαμε κάποια απάντηση στο δίκαιο αίτημά μας και για τον λόγο αυτό και λόγω της επικείμενης αύξησης του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων, επανερχόμαστε στο αίτημά μας και σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι Δ.Ε.Υ.Α. της χώρας μας που ιδρύθηκαν με τον ν. 1069/80 είναι δημοτικές επιχειρήσεις ειδικού σκοπού κοινωφελούς χαρακτήρα κι έχουν την ευθύνη της παροχής πόσιμου νερού, υπηρεσιών αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων, άρδευσης, αφαλάτωσης και τηλεθέρμανσης στους Δήμους της χώρας μας (πλην Αθήνας και Θεσσαλονίκης), εξυπηρετούν δηλαδή τον μισό περίπου πληθυσμό της χώρας μας. Η λειτουργία των Δ.Ε.Υ.Α. εξαρτάται άμεσα από τη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας, αφού τόσο η παραγωγή πόσιμου νερού (άντληση, διύλιση, αφαλάτωση), όσο και η επεξεργασία λυμάτων και η τηλεθέρμανση είναι ιδιαίτερος ενεργοβόρος δραστηριότητες.

Ωστόσο, από την ίδρυσή τους μέχρι σήμερα αντιμετωπίζονται από τη Δ.Ε.Η. ως κοινοί καταναλωτές και όχι ως δημοτικές επιχειρήσεις κοινωφελούς χαρακτήρα που διαχειρίζονται και λειτουργούν εγκαταστάσεις με χαρακτηριστικά βιομηχανικής εγκατάστασης.

Ειδικότερα:

Τόσο οι βιολογικοί καθαρισμοί που λειτουργούν οι Δ.Ε.Υ.Α. όσο και οι υπόλοιπες εγκαταστάσεις τους (αντλιοστάσια, διυλιστήρια, αφαλατώσεις) που είναι εξαιρετικά ενεργοβόρες, χρεώνονται διαχρονικά με τιμολόγιο γενικής χρήσης, ενώ έχουν όλα τα χαρακτηριστικά βιομηχανικής εγκατάστασης.

Επιπλέον, στις περιπτώσεις που οι Δ.Ε.Υ.Α. αναλαμβάνουν τη διαχείριση του αρδευτικού νερού από τους οικείους Δήμους, οι αρδευτικές γεωτρήσεις δεν τιμολογούνται με τιμολόγιο αγροτικής χρήσης, αλλά με το τιμολόγιο γενικής χρήσης που είναι ακριβότερο, σε αντίθεση με τους Δήμους που όταν διαχειρίζονται το αρδευτικό νερό τιμολογούνται με τιμολόγιο αγροτικής χρήσης.

Αποτέλεσμα είναι οι Δ.Ε.Υ.Α. να αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα ενεργειακού κόστους, το οποίο επιδεινώθηκε λόγω της αύξησης των τιμολογίων ηλεκτρικής ενέργειας της Δ.Ε.Η. το 2019 που σε συνδυασμό με την μείωση της έκπτωσης συνέπειας, οδήγησε στην αύξηση του ενεργειακού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. κατά 20% περίπου. Κι αυτό παρά την μείωση του Ειδικού Τέλους Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ), όπως αποφασίστηκε με την Υπουργική Απόφαση με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓΔΕ/76979/4917/2019 (ΦΕΚ 3373/Β/31-8-2019), ιδιαίτερα στην Χαμηλή Τάση (ΧΤ) όπου ανήκει ο κύριος όγκος των εγκαταστάσεων των Δ.Ε.Υ.Α., από 26,08 €/MWh σε 17 €/MWh. Πλέον, το ενεργειακό κόστος των Δ.Ε.Υ.Α. καθίσταται από τους σημαντικότερους συντελεστές του συνολικού κόστους των Δ.Ε.Υ.Α. αφού φτάνει σε επίπεδα του 20-25% του λειτουργικού τους κόστους. Η αύξηση αυτή δημιουργεί ένα επιπλέον σοβαρό οικονομικό ζήτημα στις Δ.Ε.Υ.Α. και ιδίως σε εκείνες που βρίσκονται σε διακανονισμό των ληξιπρόθεσμων οφειλών τους προς τη ΔΕΗ.

Επιπρόσθετα, λόγω της πανδημίας που αντιμετωπίζει η χώρα μας, τα έσοδα των Δ.Ε.Υ.Α. παρουσίασαν υστέρηση και η ρευστότητά τους περιορίστηκε σημαντικά λόγω της γενικότερης οικονομικής δυσπραγίας που επέφερε η πανδημία στους πολίτες της χώρας μας, ενώ τα μέτρα ενίσχυσης της

Πολιτείας δύσκολα θα αναστρέψουν την κατάσταση διότι πρόκειται για δανειακές ενισχύσεις που θα πρέπει να επιστραφούν.

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/ 25936/310/2021 (ΦΕΚ 1160/Β/26-3-2021) και με γνώμονα ότι κάποιες δραστηριότητες που έχουν δεχθεί μεγάλο πλήγμα από την πανδημία διευρύνθηκε η λίστα των δικαιούχων μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ. Οι Δ.Ε.Υ.Α., δυστυχώς δεν συγκαταλέγονται σ' αυτούς.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, παρακαλούμε κ. Υπουργέ να αναλάβετε το συντομότερο δυνατό πρωτοβουλία ώστε **να ενταχθούν οι Δ.Ε.Υ.Α. στις κατηγορίες καταναλωτών μειωμένων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ** και να μπορέσουν να υποβάλουν αίτηση στο Πληροφοριακό Σύστημα του Διαχειριστή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εγγυήσεων Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ ΑΕ) για να μειώσουν το ενεργειακό τους κόστος, να ανακάμψουν οικονομικά και να συνεχίσουν να παρέχουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους στους πολίτες, προστατεύοντας το περιβάλλον και τη δημόσια υγεία. Με τον τρόπο αυτό θα μετριασθεί η διαχρονική σε βάρος τους αδικία, αλλά και σε βάρος όλων των πολιτών που εξυπηρετούν, αφοί οι Δ.Ε.Υ.Α. λειτουργούν με ανταποδοτικότητα και στηρίζονται αποκλειστικά στα έσοδα από τις υπηρεσίες που παρέχουν.

Με εκτίμηση

Για το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ε.Υ.Α.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ



Γιώργης Χ. Μαρινάκης
Δήμαρχος Ρεθύμνης